
第 11 回『好感度ＵＰ☆婚勝メイクセミナー』アンケート集計結果 

～1 月 23 日～（ＡＩＰ会員） 
 

◇ アンケート回収数  11 名分 

1．『好感度ＵＰ☆婚勝メイクセミナー』はいかがでしたか。 

 

とてもよい 5 

よい 6 

ふつう  

あまりよくない  

よくない  

無回答  

合計 11 

 

 

 

 

2. 質問１の理由をお聞かせください。 

 

○ 初心者の私にもわかりやすく丁寧な説明をしていただき、とても良かった 

○ 学んだことを後から自分でもできそうだと思った 

○ 楽しく学ぶことができた 

○ 基礎から教わることができて良かった 

○ 新しい発見ができた 

○ いつもと違う自分になれた 

○ ラインの引き方や足りないアイテムを知ることができた 

○ 先生がとても良かった 

○ 少しでも周りの人達に追いつけるように前向きに頑張っていきたいと思った 

 

3. 約 2 時間という時間の設定はいかがでしたか。 

 

長すぎる  

やや長い  

ほぼ適当 10 

やや短い  

短すぎる 1 

無回答  

合計 11 
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よい
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よくない

無回答
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1

長すぎる

やや長い

ほぼ適当

やや短い

短すぎる

無回答



４．参加費ついてはいかがでしたか。 

  

安い 3 

やや安い    3 

ふつう 5 

やや高い  

高い  

無回答  

合計 11 

 

  

 

 

 

５. このイベントに参加しようと思った理由を教えてください。 

 

・ ポイントメイクについてあまり知らないから 

・ 普段メイクをほとんどしないため、良い機会だと思ったから 

・ 婚活のために自分磨きをしたかったから 

・ セミナーが好きだから 

・ メイクを学びたかったから 

・ きちんとメイクを教えてもらったことがないから 

・ 大人の女性になれるように頑張りたいと思ったから 

・ もっとキレイになりたいと思ったから 

・ メイクが苦手だから 

 

 

6. このイベントの中で一番印象に残ったことはどんなことですか。 

 

・ 日々実践してみて、自分に合うメイクを見つけなければと思いました。 

・ アイメイク方法（今まで使ったことがなく、できなかったことが出来るようになりとて

も有意義だった） 

・ 先生が可愛かった 

・ 眉の書き方がとても難しかった 

・ 全てが印象に残っている 

・ 未経験のことばかりで自分ではあまり上手にすることが出来なかったので、次回開催さ

れる際には是非参加したい 

・ 目元の印象が変わったこと 
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5

安い

やや安い

ふつう
やや高い

高い

無回答



7．今回のイベントの良かった点(○)や改善点(●)がございましたら、お聞かせください。 

 

○ 細かい所まで特に聞きたいことを聞けて良かった 

○ わかりやすく教えてくださったのが良かった 

● 次回は土日の昼などに開催してもらい、そのまま出かけたいと思った 

 

8．今後もこのような『好感度ＵＰ☆婚勝メイクセミナー』に参加したいと思います

か。 

 

思う           6 

やや思う 5 

どちらでもない  

あまり思わない  

思わない  

無回答  

合計 11 
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